



企业家 通讯

2020年 第3期 (总第70期)

芜湖市企业联合会、工业经济联合会主办

二〇二〇年五月

- 【特别关注】 发布社会责任报告 接受社会监督
- 【企联视窗】 市企联 2020 年企业社会责任报告编写培训班顺利开班
市企联参加国家协调劳动关系三方工作部署会
- 【会议预告】 关于召开全市企业家大会的预通知

特别关注

发布社会责任报告 接受社会监督

【编语】：

4月28日下午，芜湖市企业社会责任报告编写培训班在市企业服务中心开班，来自我市的50多家企业参加了此次培训课程，以下是市企联创会会长程晓苏在培训班上的讲话摘要：

企业发布社会责任报告，是现代企业科学持续发展的重要理念；是企业由资本投资者的利润机器向社会提供公共服务的转变；是企业合法经营、回报社会、接受监督的宣言。为了理解这个意义，可以从四个方面去理解。

一、企业发布社会责任报告的渊源

思想渊源是指企业为什么要发布社会责任报告。

十九世纪以后，两次工业革命的成果带来了社会生产力的飞跃，企业的数量和规模迅速发展，诞生了大批的产业工人。当时的企业主（资本家）的主要目标是追求利润，对雇工和供应商极尽盘剥。当时出现了许多童工受尽欺压；企业主圈地伤害农牧业主、掠夺资源、破坏环境、制假售假等，各种丑恶现象不断发生。这种行为遭

到社会各方面的反对。美国劳工组织和人权组织针对成衣企业和制造业企业发动了“反血汗工厂运动”，并在媒体曝光。卓别林的小品“生产流水线”、夏衍的“全身工”等艺术作品就是反映了这个社会现实。在这之前，马克思的《资本论》就是根据这个社会现实分析总结了资本主义的本质，指出“资本来到人间，从头到脚，每个毛孔都滴着血和肮脏的东西。”为了抑制这种状况，美国政府出台了《反托拉斯法》和《消费者保护法》。

在这种时代背景下，成衣企业为挽救企业的公共形象，制定了第一份“公司生产守则”。接着，在劳工组织和人权组织的压力下，许多知名品牌、跨国公司纷纷制定了“企业生产守则”，形成了自我约束运动，守则规定了劳工权益和合法经营的内容。到2000年，全球共有246个生产企业制定了守则，主要是美、英、德、奥、加等国企业。所以，这个阶段称为企业的“自我约束”阶段。

2000年7月，“全球契约论坛”第一次高级别会议召开，有50多个国家的跨国公司参加会议，并承诺要以“全球契约”为框架。围绕着改善工人工作环境、提高环境水平等方面制定了行动计划。参加这个论坛的有中国在内的30多个国家代表和200多个非跨国公司的企业。

2002年2月，联合国在纽约召开了世界经济峰会，有36个企业首席执行官联合呼吁企业履行社会责任。随之联合国正式推出了《联合国全球协约》，制定了10条原则，其中：人权方面6条、环境保护方面3条、反腐败1条。这个阶段被称为“社会约束阶段”，这个阶段正式提出了企业履行社会责任。这也是企业自我革命、主动改革、适应生产关系的进步，为持续发展和长远发展奠定了基础。

二、我国的企业履行社会责任的历程

我国企业参加社会责任发布是本世纪初开始的。2000年的全球经济论坛中，我国企业组织代表参加了承诺协议书的签定。世界劳工组织成立了和谐劳动关系的三方协商机制，我国当即成立了中国企业联合会，作为企业合法代表参加了联合国劳工组织，成为了三方协商机制的缔约国之一。所谓三方协商机制即：劳动力管理部门代表政府、工会代表职工、企联代表雇主。定期召开协商会议，解决劳资关系，化解矛盾。这样，企业履行社会责任已制度化。

近年来，我国已从法律上、政策上、政府管理上都进一步强化了企业履行社会责任的工作。2015年中共中央、国务院联名发了10号文件，明确了企联和工商联为企业代表组织，要引导企业合法经营、保障职工权益、承担社会责任、构建和谐劳动关系。

修改后的《公司法》第五条明文规定：公司从事经营活动必须遵守法律法规，遵守社会公德，诚实守信，接受政府和社会公众的监督，承担社会责任。

中国工经联从 2019 年以来就开始组织企业发布社会责任报告，上海、北京、广东、四川、安徽等省市相继组织本省的大中型企业发布社会责任报告。

芜湖自 2015 年开始，在全省率先组织企业发布社会责任报告。五年来，共 120 多家企业向全国各界发布了社会责任报告，已有 59 家企业在省发布会上发布了社会责任报告。许多企业如公交、供水、奇瑞、楚江等企业几乎每年都发布社会责任报告，他们把发布报告作为企业自律的行为，向社会公开透明，接受社会监督，同时也扩大了企业的社会影响力。

三、企业发布社会责任报告的基本内容

中国工经联和省工经联制定了企业发布社会责任报告编写指南。这个指南主要是为大中型工业企业制定的，内容冗杂，指标繁多，涉及上百成千个数字，许多中小企业不适用、不适应。芜湖企联（工经联）根据其基本内容，结合我市实际情况，制定了芜湖的报告指南，内容概括为“四个责任、两个参与”，即：经济责任、环

环境保护责任、安全责任、职工保障责任；参与社会慈善、救灾和公益事业，参与国家重大战略（包括产业技术战略、一带一路等）。“四个责任”中都有具体要求，有的是必答题，如经济责任中包括了效率、效益、技术进步、可持续发展等等。不同的行业在四个责任中各自侧重报告，例如供水、供电、公交等基础设施的企业重点报告公益性和民生性。

为了使企业社会责任规范化，2017年我们与市标准化研究所合作，制定了团体标准，即《芜湖市企业社会责任报告编制指南》。按标准制定程序，在国家团体标准注册平台上注册、公示、生效了标准号。这是安徽省第一个团体标准、全国500个标准之一。标准的诞生，不仅为企业撰写社会责任报告提供了规范文本，也为企业履行社会责任提供了依据，当然在实践中还需继续修订完善。

四、如何发布企业社会责任报告

企业发布社会责任报告应该是企业自己发布，可以在职代会上，也可以在社交媒体上，也可以在新闻媒体，还可以在供应商的招商上，各种形式都可以。

在目前企业发布社会责任报告还没有形成氛围的时候，企联（工经联）为大家提供一个平台，每年举办一次发布报告会。在这个平

台上发布的程序大致有以下几个步骤：

1、企业根据《标准》编写发布报告的文字稿，上报企联秘书处初审规范性。

2、由审核小组对其内容进一步审查，防止虚假，确保报告的真实性和准确性。这项工作是经市政府批准的，审核小组的成员一般都是市政府的执法人员和企业管理部门的负责人。

3、根据企业自愿，可作口头发布和书面发布两种形式。

4、发布的内容在媒体公布发表，接受社会监督。

5、发布的对象是社会各界，包括邀请人大代表、政协委员、企业代表、党政机关代表等。

五年的实践证明这种发布形式很受社会欢迎，很受企业欢迎。发布过社会责任报告的企业在社会的公信度和影响力都比较高。我们以后会让更多的企业参与发布，自觉发布，创造更多的形式，使企业健康成长。

市企联 2020 年企业社会责任报告 编写培训班顺利开班

4 月 28 日下午，市企联 2020 年企业社会责任报告编写培训班在市企业服务中心顺利开班，来自我市的 50 多家企业参加了此次培训课程。市企联创会会长程晓苏、市企联专家咨询委主任韩卫民应邀出席。

市企联创会会长程晓苏作《发布社会责任报告 接受社会监督》主题报告；市标准化研究院总工程师王彭杰为参加培训的企业作《企业社会责任报告编制指南》团体标准宣贯，指导企业如何全面和规范地编写社会责任报告；企业代表双鹤药业、楚江集团、公交集团作发布报告的经验交流和分享；会议还就《企业社会责任报告编制指南》团体标准修改征求了意见；市企联专家咨询委主任韩卫民强调企业要重视社会责任报告编写工作，珍惜市企联为企业搭建的平台，向全社会展示企业的责任担当和风采。

市企联参加国家协调劳动关系三方 工作部署会

4月27-29日，国家协调劳动关系三方会议办公室通过网络平台召开“2020年‘和谐同行’千户企业培育共同行动工作部署会”。全国各省、地市级协调劳动关系三方四家相关工作人员1300余人参加视频会议，市企联常务副秘书长张克勤代表芜湖市企联参会。

人社部劳动关系司司长聂生奎、副司长李俊、全国总工会权益保障部副部长王晓华、中国企联雇主工作部主任张文涛、全国工商联法律部副部长王洪武等就和谐劳动关系千户企业培育行动的意义和部署发表讲话，有关专家和地方代表就企业和谐劳动关系建设的专业知识和工作经验进行了授课和交流。

为全力支持企业复工复产稳定劳动关系，推进和谐劳动关系创建活动，国家协调劳动关系三方在全国组织此次网络会议，面向企业开展指导服务，提高企业劳动用工管理水平，培育“企业关爱职工，职工热爱企业”的和谐理念，打造具有影响力的劳动关系和谐企业典型。我市协调劳动关系三方正在积极落实培育行动。

会议预告

关于召开全市企业家大会的预通知

各会员企业及有关单位：

目前疫情防控已处于常态化阶段，企业复工复产对经济社会发展具有重要意义。为提振广大企业家的信心，助力实体经济恢复发展和稳定增长，市企联定于5月中下旬召开全市企业家大会。

会议将表彰芜湖市2019年优秀民营企业和民营企业；发布芜湖市2019年工业企业100强、商贸服务业100强、农业龙头企业20强、建筑业10强榜单；会议还将邀请主要领导为全市企业家作经济形势报告，鼓励大家坚定信心，共克时艰。

芜湖市企业联合会

2020年5月7日

- **报**：省企业联合会、省工业经济联合会、市委、市人大、市政府、市政协领导、
市直部门负责人、顾问单位
- **送**：本会会长、副会长、理事、会员企业、咨询委成员
- **编辑**：芜湖市企业联合会秘书处
- **电/传**：0553-3873723
- **邮编**：241000
- **网址**：www.wh-ql.cn
- **地址**：芜湖市二街 248 号